

大满贯办赛城市皆为“大赢家”

本报记者 章丽倩

今年上马赛前一周，赛事周边产品的线上旗舰店迎来一波上新，其中那套九件一组、将七大满贯加两站大满贯候选赛事的城市元素都涵盖其中的限量版纪念徽章，成了最出挑的存在。化零为整的“团战”效应在一套徽章上尚且如此，已在全球取得成功验证的世界马拉松大满贯的影响力就更无需多言了。

将分布于世界各地、原本彼此独立的赛事串联起来，并打成一个超级品牌——无论是已联盟多年的六大满贯，还是正在赶来路上的“九星计划”，大赢家从来不只是世界马拉松大满贯，各个办赛城市也在持续性地双赢。

有专业性数据显示，去年芝加哥马拉松为当地带去了创纪录的5.47亿美元的经济影响，较2022年时的3.86亿美元增加了42%。在2017年至2023年期间，这项大满贯对芝加哥的累计经济影响已超过23亿美元。另外，根据美国银行的报告，去年芝加哥马拉松直接创造了3694个全职工作岗位和1.83亿美元的薪酬收入。

在今年4月办完比赛的波士顿马拉松，它的2024数据已浮出水面。根据美国媒体的报道，今年这项大满贯为马萨诸塞州带去了超过5亿美元的经济影响。选手和观众于比赛期间在该州产生的住宿、餐饮、购物、娱乐等方面的支出，以及当地企业的经济连锁反应，都被计算在了这个数字中。有数据显示，今年波士顿马拉松超过80%的参赛者和约有50%的观众，来自于美国新英格兰地区以外的地方。除酒店费用外，在波士顿过夜的游客的人均消费约500美元。而为了平衡跑者报名热情高涨、整体完赛成绩越来越快的情况，该项赛事计划将2026年的报名资格标准做相应上调。

同样在今年上半年完赛的东京马拉松，它的2024数据也已出现在了有



本报记者 李一平 摄

关机构的专业报告中。今年东京马拉松迎来了36965名参赛者，沿途观众达到102万人，赛事对东京的经济连锁反应约375.7亿日元，对整个日本的经济连锁反应约526亿日元。

在德国媒体的报道中，柏林马拉松的参赛选手和观赛游客，他们每年能为这座办赛城市带去超过1.4亿欧元的收入，而每届赛事的总附加值则接近四亿欧元。

经过为期三年的努力，悉尼马拉松将以第七大满贯的身份出现在

2025年的马拉松世界赛历上。根据澳大利亚新南威尔士州旅游部门的预测，在成为大满贯的前三年，悉尼马拉松能为该州经济增加约7300万美元的游客消费，而在十年内，这一数字可能增加到3亿美元。“来自世界各地的跑者有他们想要去完成的参赛清单，现在悉尼马拉松也出现在了很多人清单上。”澳大利亚新南威尔士州负责就业和旅游事务的政府官员约翰·格雷厄姆展望道。

由一场马拉松赛牵动的“战线”，

可能比全程马拉松项目的42195公里更长。依托于从参赛联动出来的吃、穿、住、行、游、购、娱等方方面面，只要选手们在办赛城市内活动，就会自然创造出一股能量可观的消费潜力。这也是为什么，在为马拉松赛事算经济账时，从外地甚至国外而来的选手会更容易成为被提及和关注的对象。“体育+文旅”激发城市经济动能的魅力，也正在于此。

2024年，中国在扩大免签国家范围一事上屡有动作。11月22日，在中

方将保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本加入免签试行范围后，自11月30日起，已有38个免签国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。

今年上马的国际中签跑者，他们来自于全球六大洲的62个国家和地区。一定程度上，更简洁的入境流程肯定会为上马在未来吸引到更多的国际参赛者。

上马大事记

1996—2024



1996年 上马诞生

第一届上马在浦东举办，当时赛事的名称还是“1996上海（浦东）国际市民马拉松大会”。比赛的起点和终点都设在东方明珠区域，有6000名参赛者亲历了上马的诞生。

1998年 你好，“八万人”

位于徐家汇体育公园内的上海体育场，作为上马传统的终点地标，它在该项赛事历史上的首度亮相就是1998年。被昵称为“八万人体育场”的上海体育场是本届上马的起点兼终点。



2017年 迈入“全马时代”

上马不再设半马组别，正式迈入“全马时代”。当时，上海半程马拉松已创办，此举旨在优化资源利用，让申城的路跑赛事各有专攻、各展所长。

2009年 开启电视直播

本届上马以“跑出城市活力、奔向精彩世博”为主题。正是从这一年开始，赛事迈入了电视直播时代。

2012年 获得金标荣誉

当时，国际田联（世界田联的前身）对全球路跑赛事的最高认证等级为金标。上马于2012年首度获此荣誉。

2015年 想参赛先抽签

随着国内马拉松爱好者人数的增加，上马的名额归属不再“凭手速”，赛事参考国际惯例正式启用抽签报名方式。

2020年 荣膺白金标

在世界田联对全球赛事的考评中，上马获得了最高等级白金标的认证。它是国内第一项获此殊荣的马拉松赛。

2024年 奔向大满贯

上马成为如今全球“唯二”、国内唯一的大满贯候选赛事。在2024年至2026年期间，如果它可以连续两次通过考核，就能于2027年正式跻身大满贯行列。